110年（第十一屆）「關懷家鄉現場作文比賽」命題方向
——聽我說故事
　　每一個人從小到大，應該都聽過不少的故事吧！好聽的故事，讓人百聽不厭，甚至可以從中獲取不少的啟發。不論男女老幼，沒有人不喜歡聽故事的。
　　故事，原本是指以前曾經發生過的事情結果，不管它是真實的傳說還是有人故意杜撰的。只要有趣、好聽，誰都想聽。我們也知道，時間是持續不斷在進行的，現在正在發生的事情，過不久之後也會變成歷史的一部分，而成為故事的養分。未來的事情呢？它會不會也成為故事？答案是肯定的。不管它是我們杜撰、想像的，還是我們心中渴望成真的，只要自己努力去經營、實踐，我們心中、腦海中的希望、理想或夢想都可能成真，而這些努力成果也將成為大家在久遠的未來時光中津津樂道的美麗故事。
　　故鄉美濃——這塊瑰麗的土地，是否早從盤古開天闢地以來就己存在，我們毋須考證；但我們的祖先自約二、三百年前從原鄉歷盡千辛萬苦，渡過窮凶惡極的黑水溝，篳路藍縷，來到此地開山打林、拓墾落戶、開基開庄，直到現在的繁榮富庶，這期間應該有許多故事和傳說，各位同學從我們的長輩口中聽過多少？曾經為它們感動嗎？現在社會的生活形態，已由早期以穩定的農業耕作為主，大幅進展至以科技、網路、資訊通信為主的快速變遷時代，但生活基本的不變要素仍是人。是人，便免不了有事，尤其是美好、和諧、愉悅的事情能夠持續不斷的發生，更是人們心靈平和、成長所不可或缺的精神支柱。
　　你聽過多少故事？你有自己的故事嗎？小從個人、家庭，到附近鄰居、社區，以至於學校、家鄉，你可以蒐集、打聽，將它們整理成自己成長歷程中的美好回憶；你也可以立下夢想，讓自己成為美麗故事的主角，為自己的未來創造屬於自己輝煌獨特的故事，也為故鄉的美麗故事增添一份燦爛的傳奇。
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宗旨：為提倡振興傳統文化，推動活絡書法藝術，進而美濃地區青少年人文素養，特舉辦【月光山】書法比賽。辦理單位：台灣地區美濃博士學人協會，協辦單位：月光山雜誌、美濃教育會。感謝張吉安總裁出資舉辦
參加對象：高雄市美濃地區國中小學對書法寫作有興趣之學生，均可依組別報名參加。比賽組別：國中組、國小高年級組〈國小五、六年級〉、國小中年級組〈國小四年級以下〉
比賽日期及地點:比賽時間為110年 12月6日110年 12月17日，由各學校選定比賽日期及地點，12月29日前將結果公布於月光山雜誌及台灣地區美濃博士學人協會網站（網址http://mphd.ezrun.com.tw/）。
比賽內容：1.比賽採取現場書寫方式進行，每人以一組一件為限，書寫時間為50分鐘。2.書寫內容：主辦單位事先提供各組客家諺語佳句，當場抽籤其中一篇來書寫。3.作品規格：以1/4開〈35X70公分〉宣紙書寫，字體不拘，須加落款。4.參加者請自備書寫工具及墨汁，比賽宣紙由主辦單位提供。
報名方式：即日起至110年12月1日止請向各就讀學校教務處報名，本次比賽僅接受各學校團體報名。各校彙整後之報名表請回傳至博協會秘書處。
評審及獎勵：1.由主辦單位聘請3-5名以書法見長之專家組成評審委員會。2.各組擇優前三名及佳作致贈獎金及獎狀乙只，各組錄取名額得視各組參賽作品增減之。3.頒獎日期為111年1月1日(星期六)早上10點，頒獎地點為美濃國中階梯教室。4.得獎名單將於110年12月29日公佈於月光山雜誌及台灣地區美濃博士學人協會網站（網址http://mphd.ezrun.com.tw/）。
活動連絡人：鍾昆宏社長(0952700196)、古錦松秘書長(0933605700)。備註：依著作權法約定，得獎作品著作權歸主辦單位所有，主辦單位得不限時間、次數、方式刊登，並得授權第三人之非營利性使用，不另致酬。

各組客家諺語佳句 請練習
國中組客家諺語試題主文：
【1】梳頭毋會一朝晨，討袷毋會一生人。鶯花猶怕春光老，買牛討袷必認真。【2】揚尾跌落蜘蛛網，好得南風一陣吹。龍遊淺水受蝦戲，幸有山洪及時來。【3】有錢毋知人間苦，食日萬錢喊餓肚。用玉燉蔘顯榮貴，他日塚埔蹲茅屋。【4】泥水師父無浴堂，木匠師父無眠牀。酒醉飯飽神仙樂，管伊澡間抑眠牀。
國小［高］年級組客家諺語試題主文
【1】莫作中人莫做保，莫作媒人三項好。無求被當貴客迎，慎防小人兩面刀。【2】姑表姊妹骨肉親，姨表姊妹路邊人。美不美乃山中水，親不親係故鄉人。【3】命中注定九合米，行遍天下不滿升。貧窮富貴皆係命，升天入地不容爭。
國小［中］年級組客家諺語試題主文
【1】少年易老學難成，一寸光陰不可輕。學識只在時溫習，青雲有路出翰林。【2】父子和聲望不墜，兄弟睦家業不分。不怕虎生三張嘴，只怕人有兩樣心。

